180 Pages

You can change the print size of this book

With Head and Heart


Gain access to the library to view online
Learn more


“One of the great religious leaders of [the twentieth] century” tells his story of growing up under segregation and finding his calling as a minister (Atlanta Journal-Constitution).

Howard Thurman was a singular man—a minister, philosopher, and educator whose vitality and vision touched the lives of countless people of all races, faiths, and cultures.

In his moving autobiography, Dr. Thurman tells of his lonely years growing up in a segregated town, where the nurturing black community and a profound interest in nature provided his deepest solace. That same young man would go on to become one of the great spiritual leaders of our time. Over the course of his extraordinary career, Thurman served as a dean of Rankin Chapel and professor of theology at Howard University; minister of the interdenominational Fellowship Church in San Francisco, of which he was a cofounder; dean of Marsh Chapel of Boston University; and honorary canon of the Cathedral Church of St. John the Divine in New York. He was deeply engaged in work with the Howard Thurman Educational Trust until his death in 1981. This is Thurman’s story in his own inspiring words.

“Inspiring . . . a tale of trial and triumph. It should be read by everyone.” —Vernon Jordan, president of the National Urban League

“Now we can peer with delight into the soul of this master and grasp some of the sense of religious genius which has been the source of all that blessed teaching.” —Rabbi Joseph B. Glaser, former executive vice president, Central Conference of American Rabbis

“The reader’s admiration for this educator and spiritual healer grows naturally as the story unfolds.” —The Atlanta Journal-Constitution

“Thurman leads his readers . . . with an air of gracious ease and imperturbable dignity.” —Kirkus Reviews



Published by
Published 14 October 1981
Reads 1
EAN13 9780547546780
Language English

Legal information: rental price per page 0.0075€. This information is given for information only in accordance with current legislation.

Table of Contents
Title Page
Table of Contents
I Beginnings
II Years in Training
1. Morehouse
2. Rochester
III Launching a Career
1. Oberlin
2. Haverford and Morehouse
3. Howard
IV Crossing the Great Divide—India
V The Bold Adventure—San Francisco
VI The Weaving of a Single Tapestry
1. Boston: One
2. Boston: Two
3. Africa
VII The Written Word
VIII Mind-Grazing
IX The Binding Commitment
IndexCopyright © 1979 by Howard Thurman

All rights reserved. No part of this publication may be reproduced or transmitted in any
form or by any means, electronic or mechanical, including photocopy, recording, or any
information storage and retrieval system, without permission in writing from the

For information about permission to reproduce selections from this book, write to
Permissions, Houghton Mifflin Harcourt Publishing Company, 215 Park Avenue South,
New York, New York 10003.


The Library of Congress has cataloged the print edition as follows:
Thurman, Howard, 1899–1981
With head and heart.
(A Harvest book)
Includes index.
1. Thurman, Howard, 1899–1981
2. Baptists—Clergy—Biography.
3. Clergy—United States—Biography. I Title.
BX6495.T53A38 280’.4 [B] 79–1848
ISBN 0-15-697648-X

eISBN 978-0-547-54678-0

To the stranger in the railroad station
in Daytona Beach who restored my
broken dream sixty-five years agoI l l u s t r a t i o n s
Howard Thurman’s childhood sanctuary, the old oak tree in the family backyard in
Daytona, Florida
His grandmother, Nancy Ambrose, in 1932
His mother, Alice Thurman Sams
Howard Thurman with Miss Julia Green, his kindergarten teacher, at the
celebration of Howard Thurman Day in Daytona Beach, 1963
The senior class at Morehouse College, 1923. Howard Thurman is in the next to
the last row, second from left.
Ushers at Rankin Chapel, Howard University, 1934. From left to right are Walter
Fisher, Granville Warner, Columbus Kelley, Samuel Brown, Alvin Wood, Howard
Thurman, Leroy Weekes, Carlton Goodlett, and Harrison Hobson.
Howard and Sue Thurman in the early years when he taught at Howard University
The Thurmans in Indian attire, given them during a Pilgrimage of Friendship, which
they were requested to wear on state occasions
In Bombay in 1936, the Thurmans with the Reverend Edward Carroll on a year-long
Pilgrimage of Friendship to India, Burma, and Ceylon. The Rev. Mr. Carroll became
the bishop of New England of the United Methodist Church in 1971.
Mahatma Gandhi bidding good-bye to Sue after the Thurmans met with him in
India in 1936
A delegation from Fellowship Church attending the Fourth Plenary Session of
UNESCO in Paris in 1949. Pictured from left to right in the front row are Corrinne
Williams, Raymond Fong, Sue Bailey Thurman, Dr. Arnold Nakajima, and Ruth
Acty. In the second row: Lynn Buchanan, Emory Mellon, Carolyn Threlkeld, George
Acevedo, Sylvia Nichols, and Joseph Van Pelt.
Howard Thurman at the pulpit of the Church of the Fellowship of All Peoples, the
first fully integrated church in America
Eleanor Roosevelt and Coleman Jennings, a close family friend, at a testimonial
dinner given for Dean and Mrs. Thurman in 1944 as they were leaving Howard
University to establish the Fellowship Church
Rabbi Alvin Fine of Temple Emanu-El in San Francisco greeting Howard Thurman
at the Tenth Anniversary Dinner of Fellowship Church, 1954
At the Vassar College Commencement exercises, 1954, Adlai Stevenson gave the
Commencement Address and Howard Thurman, the Baccalaureate Address.
Sarah Blanding, president of Vassar, is at left.
Liturgical dancers and choir of Marsh Chapel, Boston University, 1960
Dr. Harold Case, president of Boston University, and Mrs. Phyllis Case greet the
Thurmans in 1958. Dr. Thurman served as dean of Marsh Chapel and professor at
the Graduate School of Theology.
Among those who gathered at Boston University in 1959 to commemorate the
175th anniversary of the death of Phillis Wheatley, the first recognized black
American poet, were, from left to right, Meta Warrick Fuller, sculptor; Howard
Thurman; Sue Thurman; Beth Ballard, secretary of Marsh Chapel; Mrs. Roland
Hayes; Roland Hayes, tenor; and Georgia Douglas Johnson, poet
Dedication of the Howard Thurman Listening Room, the Cathedral Church of St.
John the Divine, New York City, 1977. From left to right: Mrs. Amyas Ames, of the
committee sponsoring the Listening Room; Yona Okoth, exiled bishop of Uganda;
the Reverend Canon Mary Michael Simpson, Order of St. Helena; Dean JamesParks Morton and the Reverend Canon Jonathan King, of St. John the Divine; and
Howard Thurman.
The Thurmans on their thirty-fifth wedding anniversary in 1967
Grandchildren Emily and Anton Wong, and Suzanne Chiarenza
Howard Thurman’s sister Madaline Thurman
The Thurmans’ daughters, Anne Spencer Thurman and Olive Thurman WongA c k n o w l e d g m e n t s
I must express deepest appreciation to a group of friends who built the first fires under
this pot and waited patiently for it to boil. They requested anonymity and of course they
shall have it, but let them read here that I shall never forget them.
To Tina Wall and Joyce Sloan, staff of the Howard Thurman Educational Trust, who
serve as our right hand and our left, my special thanks. They and a very kind volunteer,
Dorothy Eaton, gave time and overtime, including many weekends, to typing, retyping,
and valiantly trying to locate lost pages which at times I declared I had never seen.
My loving thanks to my sister, Madaline Thurman, whose memory and mine did not
always agree, and to my daughter Olive Thurman Wong, who read much of the
manuscript, making constructive comments and suggestions.
A special expression of spontaneous gratitude to my wife, Sue Bailey Thurman,
whose sympathetic and caring heart did not protect me from the kind of tender and
direct criticism that could only come from one who has companioned my life for
fortyseven years.
My publisher, William Jovanovich, became during the long months of this writing that
rare combination of critic, editor, and friend. His friendship has undergirded this entire
effort and remains a priceless gift.
To my daughter Anne Spencer Thurman, who as collaborator and sounding board
gave three years of her life to this project, bringing to it her training and experience as a
critic and editor. Without her work this book would not have been published.
This book spans nearly four generations. It peeks in and out of a lifetime of people
and events, yet it is by no means the whole chronicle. I have tried here to describe
highlights of a career because it is impossible to describe a life. It has been a long
time in the making—but now done I view it with some satisfaction and the hope
that all who read it will share my journey with me.
H. T.I
B e g i n n i n g s
At the end of my first year at the Rochester Theological Seminary, I became assistant
to the minister of the First Baptist Church of Roanoke, Virginia. I was to assume the
duties as pastor during the month that the minister and his family were away on
vacation. I would be on my own. On my first night alone in the parsonage, I was
awakened by the telephone. The head nurse of the local Negro hospital asked, “May I
speak with Dr. James?” I told her he was away. “Dr. James is the hospital chaplain,”
she explained. “There is a patient here who is dying. He’s asking for a minister. Are you
a minister?”
In one kaleidoscopic moment I was back again at an old crossroad. A decision of
vocation was to be made here, and I felt again the ambivalence of my life and my
calling. Finally, I answered. “Yes, I am a minister.”
“Please hurry,” she said, “or you’ll be too late.”
In a few minutes I was on my way, but in my excitement and confusion I forgot to
take my Bible. At the hospital, the nurse took me immediately into a large ward. The
dread curtain was around the bed. She pulled it aside and directed me to stand
opposite her. The sick man’s eyes were half closed, his mouth open, his breathing
labored. The nurse leaned over and, calling him by name, said, “The minister is here.”
Slowly he sought to focus his eyes first on her, and then on me. In a barely audible
voice he said, “Do you have something to say to a man who is dying? If you have,
please say it, and say it in a hurry.”
I bowed my head, closed my eyes. There were no words. I poured out the anguish of
my desperation in one vast effort. I felt physically I was straining to reach God. At last, I
whispered my Amen.
We opened our eyes simultaneously as he breathed, “Thank you. I understand.” He
died with his hand in mine.
My father had died seventeen years earlier, in 1907. Those moments in the hospital
had rekindled the new memory of the hurt and fear of a seven-year-old boy. Death was
well known in our community. We did not know the cause or cure of typhoid fever. All
we knew was that every summer there would be a regular death toll of typhoid victims.
The course of the disease was as familiar as the distant but steady roar of the Atlantic
Ocean, sounding across the Halifax River: first, the sick feeling and the depression;
then, mounting fever; finally, the smell of the sickroom. Doctors could do little, but we
used many techniques to break the fever. Sometimes we bathed the body with cold wet
cloths, or wrapped it in large leaves stripped from the “Pomerchristian” plant. When all
of these ministrations failed—as almost always they did—the word was whispered that
“we will soon know one way or the other.” A stillness pervaded the sickroom and settled
round the entire house like a fog. Children were no longer permitted to play in the yard
or in front on the street. Waiting. Waiting. Life came to a long moment of pause, for
hours, sometimes days. Waiting. Waiting. Each was wondering, How long? How long?
At last, suddenly, the children would start to play again, communicating the joy of
recovery, or one heard the crying and wailing of the women as their men stood mute.
Either way, the crisis had passed. But parents had still other dangers to worry them.
Which of us would drown in the quarry, where we were forbidden to swim? Who would
be run over by the three o’clock train that came down the unprotected crossing, the
shrill cry of the train whistle sounding too late? Who would be bitten by the everpresent
rattlesnakes that lurked under the huckleberry bush where the biggest and mostluscious berries grew? Death was no stranger to us. It was a part of the rhythm of our
My father, Saul Solomon Thurman, was a big man with a large frame. He worked on
a railroad crew, laying the track of the Florida East Coast Railroad from Jacksonville to
Miami, and would come home every two weeks. He was quiet, soft-spoken, and gentle.
Sometimes I would pass the barbershop and look in. There he would be, getting a
haircut and a shave before coming home from his two weeks’ absence. He never
wanted us to see him with his hair long, his face unshaven.
Suddenly one day, in the middle of the week, I heard him coming up the steps of our
little house. The door opened and he fell inside. My mother and I struggled to get him to
bed. He could hardly breathe and his body was racked with fever. He had pneumonia.
Five days later he died. On the last day of his life, we could hear the death rattle in his
throat. I sat on one side of the bed, Mamma on the other.
My young mother was a devout, dedicated praying Christian. My father was a good
man, but the church was not for him. Even now I remember him sitting on the front
porch, his legs crossed, looking into the distance, often with a book in hand that I could
not read or understand. Sometimes I would crawl under the porch and lie on my back
so that I could see his face without him seeing me. I wanted to see if he ever batted his
In the final moment before he died, my mother said softly and with utter tenderness,
“Saul, are you ready to die?” Between great gasps for air, he managed to say, “Yes,
Alice, all my life I have been a man. I am not afraid of death. I can meet it.” With that,
his body put forth one last great effort to breathe while we held him down in the bed as
best we could. Then death. The long silence was broken only by the sound of our
anguished weeping.
I helped my mother and grandmother bathe his body and “lay him out.” In those days
there were no Negro undertakers. There was one white undertaker in town, but the two
races could not be embalmed or prepared for burial in the same place. Any embalming
for us would have to be done in the home and, of course, it was almost never done.
The cost of the coffin was critical for the poor. When this sudden death visited our
house, I was sent to our neighbors to ask them to help us by giving whatever they
could. I was not self-conscious; there was no embarrassment. This was the way of life
in our neighborhood. In sorrows, joys, good times and bad, this was the way we lived.
We helped each other and we survived.
The burial and funeral arrangements were a serious problem, for in the eyes of the
church he was a sinner. In the language of the time, he died “out of Christ.” Our pastor
therefore refused to permit him to be buried from the church, and naturally was
unwilling to take the ceremony himself. But to have it otherwise was unthinkable,
hurtful, and also impractical, because there were no funeral parlors, and our homes
were all too small to accommodate a group of any size. What were we to do? My
grandmother, who took charge of the situation, did so in her customary manner. She
went to the chairman of the board of deacons. “You cannot make the minister take
Saul’s funeral, but he has no right to keep him from being buried from the church. We
hold the deacons responsible for this decision. Ministers come and ministers go, but
the deacons stay here with us.” Of course, he read her meaning quite clearly. At length,
he agreed that my father should be buried from the church.
Our next hurdle was to find someone to preach the funeral. By chance—if there is
such a thing—there was a traveling evangelist in town, a man named Sam Cromarte. I
shall never forget him. He offered to preach Papa’s funeral. He did not need to bepersuaded. We sat on the front pew, the “mourners bench.” I listened with wonderment,
then anger, and finally mounting rage as Sam Cromarte preached my father into hell.
This was his chance to illustrate what would happen to “sinners” who died “out of
Christ,” as my father had done. And he did not waste it. Under my breath I kept
whispering to Mamma, “He didn’t know Papa, did he? Did he?” Out of her own pain,
conflict, and compassionate love, she reached over and gripped my bare knees with
her hand, giving a gentle but firm, comforting squeeze. It was sufficient to restrain for
the moment my bewildered and outraged spirit.
In the buggy, coming home from the cemetery, I sought some explanation. Why
would Reverend Cromarte do this to Papa? Why would he say such things? Neither
Mamma nor Grandma would answer my persistent query. Finally, almost to myself, I
said, “One thing is sure. When I grow up and become a man, I will never have anything
to do with the church.”
I remembered those words years later, driving home in the darkening shadows of that
day in Roanoke, when a man had died, his hand in mine, taking with him my urgent
prayers for the peace of his soul. I remembered too the road over which I had come,
and followed my spirit back to the beloved woods of my childhood.
When I was young, I found more companionship in nature than I did among people.
The woods befriended me. In the long summer days, most of my time was divided
between fishing in the Halifax River and exploring the woods, where I picked
huckleberries and gathered orange blossoms from abandoned orange groves. The
quiet, even the danger, of the woods provided my rather lonely spirit with a sense of
belonging that did not depend on human relationships. I was usually with a group of
boys as we explored the woods, but I tended to wander away to be alone for a time, for
in that way I could sense the strength of the quiet and the aliveness of the woods.
A neighbor who also enjoyed berry-picking would go with me, but his primary
purpose was to capture snakes for the local zoo, where they were a tourist attraction. I
marveled at his courage. If we saw a rattlesnake, he quickly pinned the snake’s neck in
the sand with a forked stick. Then he would lift it carefully by the head and tail and drop
it into the gunnysack I held open. We suspended the sacks from tree limbs. When we
were ready to leave, we collected the sacks and strung them from a pole we held
between us.
At home he would defang the snakes before taking them downtown to sell. He was
fearless. He would even catch alligators and owned one as a pet.
Nightfall was meaningful to my childhood, for the night was more than a companion.
It was a presence, an articulate climate. There was something about the night that
seemed to cover my spirit like a gentle blanket. The nights in Florida, as I grew up,
seemed to have certain dominant characteristics. They were not dark, they were black.
When there was no moon, the stars hung like lanterns, so close I felt that one could
reach up and pluck them from the heavens. The night had its own language.
Sometimes, the night seemed to have movement in it, as if it were a great ocean wave.
Other times, it was deathly still, no rhythm, no movement. At such times I could hear
the night think, and feel the night feel. This comforted me and I found myself wishing
that the night would hurry and come, for under its cover, my mind would roam. I felt
embraced, enveloped, held secure. In some fantastic way, the night belonged to me.
All the little secrets of my life and heart and all of my most intimate and private thoughts
would not be violated, I knew, if I spread them out before me in the night. When things
went badly during the day, I would sort them out in the dark as I lay in my bed, cradled
by the night sky.The night has been my companion all my life. In Nigeria, at the University of Ibadan,
at the end of the day after dinner and work, with the lights out, the darkness of the
African night would float into my room and envelop me. I would listen to the various
night noises. Here, too, the night was alive!
The ocean and the river befriended me when I was a child. During those days the
beach in Daytona was not segregated as it was later to become. White and black had
equal access to it. I was among the hundreds of people standing on the sand dunes
behind the ropes as Barney Oldfield broke the world’s auto racing record in 1910 on the
great racing beaches of Daytona. Often, when the tide was low, more than a mile of
packed sand lay where the races were run. Here I found, alone, a special benediction.
The ocean and the night together surrounded my little life with a reassurance that could
not be affronted by the behavior of human beings. The ocean at night gave me a sense
of timelessness, of existing beyond the reach of the ebb and flow of circumstances.
Death would be a minor thing, I felt, in the sweep of that natural embrace.
I was made keenly aware when a storm came sweeping up seemingly from the
depths of the sea. First there was a steady quieting—a lull during which the waves
seemed to lack the strength to wash fully up the shore; the sea grass along the top of
the dunes was still; no wind blew in the treacherous quiet. Then a stirring like a gentle
moan broke the silence. Suddenly, the winds were ferocious and the waves, now ten
feet high, dashed into the shore. Again, the boundaries of self did not hold me.
Unafraid, I was held by the storm’s embrace. The experience of these storms gave me
a certain overriding immunity against much of the pain with which I would have to deal
in the years ahead when the ocean was only a memory. The sense held: I felt rooted in
life, in nature, in existence.
When the storms blew, the branches of the large oak tree in our backyard would
snap and fall. But the topmost branches of the oak tree would sway, giving way just
enough to save themselves from snapping loose. I needed the strength of that tree,
and, like it, I wanted to hold my ground. Eventually, I discovered that the oak tree and I
had a unique relationship. I could sit, my back against its trunk, and feel the same
peace that would come to me in my bed at night. I could reach down in the quiet places
of my spirit, take out my bruises and my joys, unfold them, and talk about them. I could
talk aloud to the oak tree and know that I was understood. It, too, was a part of my
reality, like the woods, the night, and the pounding surf, my earliest companions, giving
me space.
When I was growing up, Daytona had a population of about five thousand permanent
residents. The number greatly increased in the wintertime when the tourists arrived.
The wealthy, who were not interested in the social whirl of such centers as Miami and
Palm Beach, found Daytona and its immediate environs to be an ideal setting. The
Rockefellers, the Gambles, the Whites, and many other old rich families wintered there.
For the most part, they employed local people, black and white, as servants and
household retainers, while their chauffeurs and personal maids usually traveled with
them, returning north at the end of winter. The tempering influence of these northern
families made contact between the races less abrasive than it might have been
Negroes lived in three population pockets. One was called Midway, the section in
which Mary McLeod Bethune’s school was founded and established. Midway was more
progressive and more secular than either of the other communities. There were two
pool halls there, as well as the single movie house open to us. The owners knew that if
it were located in any other section, there would not be many customers. When I wentfrom my neighborhood to Midway, I felt like a country boy going to the city. Next to
Midway was Newtown, where the one public school for black children was located. The
main street connecting Midway and Newtown continued into Waycross, the community
where I lived. On the edge of Newtown and Waycross was the one source of recreation
for all, the baseball park. The fact that it was so close to Waycross gave us children a
certain pride of possession.
Waycross was made up mostly of homeowners. There was one restaurant, one
rooming house, and the Odd Fellows Hall. The two churches, Mount Bethel Baptist
Church and Mount Zion A.M.E. Church, were on opposite sides of the main track of the
Florida East Coast Railroad tracks which bisected the community. In our world, there
were only these two religious denominations; and the line between the two was
carefully drawn.
One of my aunts was a Methodist through marriage. She had a happy youthful spirit
and we children loved her dearly. But there was an unspoken awareness that she was
a bit queer because she was a Methodist. The son of the Methodist minister was the
spokesman for the Methodist kids in arguments on the school playground, and I
represented the Baptist kids. We would argue all the way home from school. The
discussions usually turned on the efficacy of the rite of baptism. The Methodist boy
would argue, quoting the Bible, that John said to Jesus, “I baptize you with water,”
meaning to apply; thus, the Methodists baptized by sprinkling. I would rejoin, “Yes, but
the Bible says, when Jesus was baptized, ‘He came up out of the water,’ and that could
only mean that Jesus had been down under.”
Apart from these denominational frictions, the three neighborhoods formed a closely
knit community of black people, surrounded by a white world. Daytona Beach (not
Daytona itself) and Sea Breeze were exclusive tourist areas, located across the Halifax
River from Daytona. I could work in Sea Breeze and Daytona Beach, but I was not
allowed to spend the night there, nor could I be seen there after dark without being
threatened. During those years, we were permitted to enjoy the beaches and to swim in
the ocean—even these were later to be limited to whites only—but these areas were
absolutely off limits after dark.
The white community in Daytona itself was “downtown,” no place for loitering. Our
freedom of movement was carefully circumscribed, a fact so accepted that it was taken
for granted. But in Waycross, Midway, and Newtown we were secure and at home, free
to move and go about our business as we pleased.
Thus, white and black worlds were separated by a wall of quiet hostility and overt
suspicion. Certain white people could come into our neighborhoods without our taking
notice. The sheriff often came on “official” business. And the insurance salesmen made
their rounds. There was a group of Baptists from Michigan who occasionally came to
worship at our church. The most frequent white visitors were the people who regularly
attended the gatherings at Mrs, Bethune’s school.
In our tiny neighborhood within Waycross, we were what today is called an extended
family. The children were under the general watch and care of all the adults. If we were
asked to do an errand by any of the older members, it was not necessary for us to get
permission from our parents. Reprimands were also freely given to the children by all
the adults. Corporal punishment, however, was the exclusive prerogative of one’s own
parents. My father’s death was only one of the many experiences I recall that bore the
aura of caring of all, the sharing of all, during times of illness or suffering. The sick were
cared for at home, for no hospitals were open to us other than the “pesthouse” on the
outskirts of town, where smallpox victims were isolated. In every aspect of the commonlife, there was the sense of shared responsibility. Even the fast line between Baptist
and Methodist yielded at this point.
For many years, my grandmother was a midwife. I cannot remember a time when she
did not live with us. After Papa died, my mother supported us by cooking for white
families. At first she and Grandma worked together washing and ironing for white
families downtown. My job was to collect the bundles of soiled clothes from these
families and from one of the large hotels. The laundry was placed outside the guest
rooms, wrapped, and labeled. I collected these bundles and took them home in a large
basket. Later I would deliver the clean laundry and collect the money.
There was one old family for whom my grandmother had done laundry for years. The
man owned the only hardware store in town. In the fall of the year, I would rake their
leaves every afternoon and put them in a pile to burn. The family’s little girl, four or five
years old, waited for me to come from school to do my job. She was a lonely child and
was not permitted to play with other kids in the neighborhood. She enjoyed following
me around in the yard as I worked.
One day, after I had made several piles for burning, she decided to play a game.
Whenever she found a beautifully colored leaf, she would scatter the pile it was in to
show it to me. Each time she did this, I would have to rake the leaves into a pile again.
This grew tiresome, and it doubled my work. Finally, I said to her in some desperation,
“Don’t do that anymore because I don’t have time.” She became very angry and
continued to scatter the leaves. “I’m going to tell your father about this when he comes
home,” I said. With that, she lost her temper completely and, taking a straight pin out of
her pinafore, jabbed me in the hand. I drew back in pain. “Have you lost your mind?” I
asked. And she answered, “Oh, Howard, that didn’t hurt you! You can’t feel!”
When I came home, I told Grandma about it. She was always there. She was the
receptacle for the little frustrations and hurts I brought to her. Just as when, coming
home from school, a classmate began to bully me. I stood all I could and then the fight
was on. It was a hard and bitter fight. The fact that he was larger and older than I, and
had brothers, did not matter. For lour blocks we fought and there was no one to
separate us. At last I began to gain in power. With one tremendous effort, I got him to
the ground and he conceded defeat. Then I had to come home to face my
grandmother. “No one ever wins a fight” were her only words as she looked at me.
“But I beat him,” I said.
“Yes, but look at yourself.”
My mother was a very sympathetic and compassionate woman. There was about her
a deep inner sadness that I could not, as a boy, understand. It was not gloom, but a
quiet overcast of feeling. She had a shy sense of humor, yet was never a
spontaneously joyous person. The daily care of her children—Henrietta, the oldest,
Madaline, the youngest, and me—was in the capable hands of our grandmother. There
were a few times in these beginning years when she was able to be home with the
family, though she worked long hours away from home to keep us in food and clothing.
Whenever she could be with us there was a special moment that brought the day to a
close, when she knelt beside us by the bed and joined us in saying the Lord’s Prayer
and “Now I Lay Me Down to Sleep.”
Over the years I have learned very little about her life. She was reticent by nature and
never spoke of her youth and early life. We children did not ask questions. I knew that
Mamma was the seventh or eighth child born to Howard and Nancy Ambrose. Her
father must have been quite a man to have left his stamp on the clan of Ambroses, a
clan spreading over central Florida, each one an unmistakable reflection of him. I wasone of three or four grandsons named for him, although he died before reaching his
middle years, and none of his grandchildren knew him. He left his wife, Nancy, to care
for this group of sons and daughters, some of whom were restless teenagers, which
may account for her remaining a widow until her death at ninety-three. This was
Grandma. She was fearless and embraced life with zest. Her devotion spilled over to
every child in the neighborhood, many of whom, as midwife, she had helped into this
world. As a boy I looked on with wonder and admiration as she hurried off with an
anxious father (or frightened child) who came to summon her.
A communion existed between Grandma and Mamma so deep that there was never
a discernible vibration of tension, or anger, between them. There must have been
disagreements, but no discord affected the climate of our home.
She won the sobriquet Lady Nancy, and I am sure this was due in part to the black
taffeta Sunday dress she always wore to church. It rustled elegantly as she moved
down the aisle. I loved burying my head in that taffeta lap during the endless hours of
the Sunday worship service. She spoke very little of her early life as a slave, except
occasionally in poignant memory of a moment, the sharing of which would speak to the
condition of her grandchildren. Never a word was mentioned about her Seminole Indian
blood, but this was not unusual. There was much intermixing between the African
slaves and Florida Indians before and after the Civil War, but in those days it was rarely
spoken of. Among the scattered fragments of my earliest memory are the inscrutable
faces of the Seminoles—one sitting very still under an oak tree, another passing by me
silently on a country road.
The kindergarten in Daytona Beach was a gift to the community, made largely by a
group of northern white people who were regular winter tourists. I do not know who they
were, or why they made the gesture, but there was a kindergarten building with a big
yard and a teacher named Miss Julia Green. One Monday morning, Mamma got me up
early and dressed me very carefully. Worst of all, she combed my hair. My scalp was
tender and my hair was thick. The ordeal was the scourge of my childhood. Whenever
we were going out and it came to the inevitable hair combing, I would declare
passionately, “Me don’t want to go!” Undaunted, Mamma would put me on my stomach
on the bed, a pillow on my back, her knee on the pillow to hold me down, and proceed
to make me presentable. This morning was no exception. With my hair neatly combed,
Mamma took me by the hand and delivered me into the hands of the teacher. She said
to her, “I want my boy to learn.” Miss Julia Green was a tall, very dignified lady, with
large eyes and a warm, ready smile. In her eyes was a look of determination. She
welcomed Mamma and me, gently told Mamma good-bye at the door, and led me in.
With that, my formal education began. I well remember the trauma of that first day. I
cried. I refused to have anything whatever to do with any of the games being played.
But she would not let me sulk. She made me participate.
A few years ago I saw Miss Julia Green. She was bent with age, but she had the
same fine face, the same sparkle, the same penetrating eyes. I knelt down by her chair
to have our picture taken together. This was in 1963, when the mayor of Daytona
Beach had declared a Howard Thurman Day. The fourteen-year-old boy whose broken
dream was restored at that station some fifty years before returned with his family to
receive the keys to the city. A brass band came out to meet us, and many friends from
surrounding cities and the community of Bethune Cookman College attended the gala
reception that evening, among them my kindergarten teacher. Seeing her again after so
long a time and on that particular occasion was a high-water mark in my life. She
helped to set me on my course, and she was there to receive me when I returned.Mamma was a creative and imaginative cook. Though she did most of her cooking to
earn a living, whenever she cooked for us she added a special touch. One summer, for
some reason, the only vegetable to flourish in our garden was black-eyed peas. For
days on end we had peas for supper, even on Sundays. One day she came home
unexpectedly while we were eating. She must have sensed our despair. As soon as
she put her things down, she brought a pot to the table and told us to empty our plates
into it. She disappeared into the kitchen. After a short while she returned and refilled
our plates with peas. Then from a large dish she took spoonfuls of fresh sliced onions
and spread them over the peas. It was magic. The onions made the peas jump for joy.
Several times during the winter she would have a free Saturday afternoon. These
were glorious hours. Sometimes she would make doughnuts fried in deep fat, or bake a
huge lemon pie—thick, light, and tartly sweet. What she could do with mullet stew or
chicken “purlo” seasoned with black pepper and onions defies description! After her
death, my wife, Sue, discovered an old notebook in which she had written some of her
favorite recipes and original concoctions. To this day, when any of the self-consciously
fine cooks in our family produce a rare dish, we say, “It is worthy of Mamma Alice.”
Mamma’s second husband was a Mr. Evans who lived in Lake Helen, Florida, where
the major employer was a large sawmill. My stepfather was a highly skilled operator of
one of the machines in the mill. We lived in a house owned by the company. It was a
short walk from the mill, so he always came home for his midday meal. This was the
heaviest meal of the day, and Mamma took great pains to have a good hot dinner on
the table when he arrived.
The second year we were in Lake Helen, in 1910, Halley’s Comet appeared in our
sky. I had heard Mamma and Mr. Evans talking about it. Some of the boys in the
neighborhood had seen it, but I had not seen it myself because we children had to go
to bed at sundown each evening. One day Mr. Evans brought home a small bottle of
“Comet Pills.” A traveling salesman had persuaded the owner of the mill to buy them.
They would be protection, he said, against the conflagration sure to come when the
comet fell to earth—the owner and his key employees would survive to start all over
again if they took the pills. My stepfather was a key employee.
Mamma awoke me one night and urged me to dress quickly and come with her into
the backyard to see the comet. We stood watching it together in silence. It was in its
final phase, closest to the sun, its head barely visible, its tail spreading out in a
shimmering fan-like shape over a vast section of the sky. I was transfixed. Quietly, I
said, “Mamma, what will happen to us when that thing falls out of the sky?” I felt her
hand tighten on my shoulder, and I looked up into her face. Her eyes were full of tears
that did not fall, and her countenance bore an expression of radiance and peace such
as I had seen only once before when, without knocking, I rushed into her room and
found her kneeling beside her bed, in prayer. Finally, she said, “Nothing will happen to
us, Howard. God will take care of us.”
My stepfather was a very kind man who treated us with genuine fatherly concern.
When he died, it was hard on Mamma. Mr. Evans had supported us, allowing her to be
home with the children for the first time in many years. After his death, we moved back
to our house in Daytona, and a few years later she married for the third and last time.
Mr. Sams was a devout churchman. He had a clever and original mind and was
engaged in several business ventures when he married Mamma. We children did not
feel as close to him as to Mr. Evans.
My mother loved her church. Whenever she had jobs that made it possible for her to
be home with the family on Sundays, we all went to church, morning and evening. Mostoften she was free to go to church with us only on Sunday night because her work
required her to serve Sunday dinner. Yet my mother did not talk about religion very
much. She read the Bible constantly but kept her prayer life to herself. I discovered the
key to her inner religious life at the weekly prayer meeting, which she was always able
to attend because it did not conflict with her work. The first time I heard her pray aloud
in a meeting, I did not even recognize her voice. It had an unfamiliar quality at first;
then I knew it was she. She spread her life out before God, telling him of her anxieties
and dreams for me and my sisters, and of her weariness. I learned what could not be
told to me.
I grew up in Mount Bethel Baptist Church. The church itself was a wooden building
consisting of a sanctuary, without partitions, formed in the shape of a cross. All church
meetings were held here. Sunday School classes met in separate sections of the same
large area. The classes were conducted simultaneously, which meant we had to be
sensitive to the presence of the others, and this sense of sharing was dramatized when
the separate periods were over and we met as a group to listen to the review of the
day’s lesson, conducted by one of the deacons or by a visiting minister. Sometimes it
was held by “jackleg” preachers. This term was applied to preachers who usually
supported their families by working at secular jobs, but who had been “called” to preach
and often were ordained. They assisted and sometimes substituted for the minister in
emergencies. They were permitted to read the Scripture lesson, occasionally to give
the morning’s formal prayer in the regular Sunday service, and often they preached on
the fifth Sunday night of the month. Sometimes they were the butt of insensitive jokes,
and on the whole, they and their families were not treated with the respect they
deserved. However, they endured and kept alive the flickering flame of the spirit when
the harsh winds blew and the oil was low in the vessel.
Immediately after Sunday School there was a prayer service. At its conclusion, the
minister and the choir appeared and the morning service began. The preachers in my
church were not “whoopers”; they were more thoughtful than emotional. They were
above average in schooling. Two of them had been college-trained. They were called
“manuscript preachers.” At the core of their preaching was solid religious instruction
and guidance which augmented rather than diminished the emotional intensity of their
words. One of these men, Dr. S. A. Owen, would later preach my ordination sermon.
Under his guidance I preached my trial sermon, earning from the church a “license” that
recommended me to the pulpit of any Baptist Church to preach but not to perform the
rites of baptism, communion, or marriage. I was a freshman in college when I preached
my trial sermon. My text was from one of the Psalms: “I will instruct thee and teach thee
the way thou shalt go. I will guide thee with Mine own eye.” When I finished and before
the congregation voted, Reverend Owen said to me, “Brother Howard, I will pass on to
you what was told me when I preached my trial sermon many years ago: ‘When you get
through, sit down.’ “ I never forgot this admonition, though at first it took some doing.
In the fellowship of the church, particularly in the experience of worship, there was a
feeling of sharing in primary community. Not only did church membership seem to bear
heavily upon one’s ultimate destiny beyond death and the grave; more than all the
other communal ties, it also undergirded one’s sense of personal identity. It was
summed up in the familiar phrase “If God is for you, who can prevail against you?”
The view that the traditional attitude of the religion of black people was, or is,
otherworldly is superficial and misguided. “Take all the world but give me Jesus” is a
false and simplistic characterization of our religion. A “saved soul,” as symbolized by
conversion and church membership, gave you a personal validation that transcendedtime and space, because its ultimate guarantor was God, through Jesus Christ. It was
nevertheless of primary importance to the individual living in “real” time and “real”
space, because membership in the “fellowship of believers” provided the communal
experience of being part of a neighborhood and gave the member a fontal sense of
worth that could not be destroyed by any of life’s outrages.
Hence, the “sinner” was a unique isolate within the generally binding character of
community. It was this ultimate isolation that made the sinner the object of such radical
concern in the church of my childhood. In the case of my father, the tensions existing
between the two were never resolved. I was twelve years old when I joined the church.
It was the custom to present oneself to the deacons, which I did. They examined me,
and I answered their questions. When they had finished, the chairman asked, “Howard,
why do you come before us?” I said, “I want to be a Christian.” Then the chairman said,
“But you must come before us after you have been converted and have already
become a Christian. Come back when you can tell us of your conversion.”
I went straight home and told my grandmother that the deacons had refused to take
me into the church. She took me by the hand—I can still see her rocking along beside
me—and together we went back to the meeting, arriving before they adjourned.
Addressing Mose Wright, who was the chairman, she said, “How dare you turn this boy
down? He is a Christian and was one long before he came to you today. Maybe you did
not understand his words, but shame on you if you do not know his heart. Now you take
this boy into the church right now—before you close this meeting!” And they did. I was
baptized in the Halifax River. On Sunday morning everybody met at the church after
Sunday School. We did not hold the morning service in the church. Instead, a
procession was formed outside. The candidates for baptism, in white robes, were led
by the minister and the deacons, who were dressed in black waterproof clothing. At the
rear of the procession were the members and all others who wished to witness the
ceremony. Some rode ahead on bicycles to be at the riverbank when we arrived. This
procession moved down the middle of the street led by old lady Wright, who “sang” us
to the river. In full and glorious voice, she began:

“Oh, mourner, don’t you want to go,
Oh, mourner, don’t you want to go,
Oh, mourner, don’t you want to go,
Let’s go down to Jordan, Hallelu . . .”

Then the crowd picked it up:

“Let’s go down to Jordan,
Let’s go down to Jordan,
Let’s go down to Jordan,
Halleluja . . .”

Verse after verse she sang all the way, until we turned the corner and the river lay
before us.
The candidates were then grouped before two deacons. One deacon walked out into
the water to stand near the stick that was put down to mark the spot where the
ceremony would take place. The other led the candidates to this spot. The minister took
each candidate and, facing the people on the shore, spoke the great words: “Upon the
confession of your faith, my brother, I baptize you in the name of the Father, Son, andHoly Ghost.” Then he dipped each one under the water. With the help of the assisting
deacon we would be raised to our feet again as the minister said, “Amen.” Then there
was a chorus of Amens. This was repeated until all the candidates were baptized.
Once you had joined the church, the next step in your validation was to be placed
under the tutelage of older members. Often there were two, a man and a woman, who
were spiritual guides assigned to you. Every Tuesday afternoon, all the very young
converts would attend a prayer meeting. We were taught how to raise a hymn, to pray
in public, and to lead a prayer meeting. This took courage for a beginner, but Tuesday
after Tuesday we rehearsed thoroughly, and slowly self-confidence developed. Finally,
we were ready for the final test, which was to lead an adult prayer service in the
company of our sponsors. This done, the process of joining the church was complete.
With each learning step, your sense of your own worth as a Christian was heightened.
Your sponsor reinforced this by reminding you of your confession of faith whenever
your behavior warranted it. “Now that you are a Christian, you cannot behave that way.
That was a part of your old life.”
Unfortunately, I was soon tested and found wanting. Once or twice a week it was my
regular routine to take orders for fish, catch them, and deliver them in time for supper.
On the Monday after baptism, I was rowing my boat across the river to get to the pilings
of the bridge closest to the channel where there was a plentiful supply of angelfish.
Suddenly, a strong wind came up and it began to rain. I was pulling against the tide
when the oar slipped, and I fell back, striking my head on the seat. I shouted a
spectacular series of profanities; then I remembered that I had recently been baptized
in those same waters. I cried all afternoon. “Let that be an object lesson to you,” my
sponsor said when I confessed to her. “Satan is always waiting to tempt you to make
you turn your back on your Lord.”
Looking back, it is clear to me that the watchful attention of my sponsors in the
church served to enhance my consciousness that whatever I did with my life mattered.
They added to the security given to me by the quiet insistence of my mother and
especially my grandmother that their children’s lives were a precious gift. Often,
Grandma would sense this awareness beginning to flag in us. When this happened—
even when we were not aware of it—she would gather us around and tell us a story that
came from her life as a slave.
Once or twice a year, the slave master would permit a slave preacher from a
neighboring plantation to come over to preach to his slaves. The slave preacher
followed a long tradition, which has hovered over the style of certain black preachers
even to the present time. It is to bring the sermon to a grand climax by a dramatization
of the crucifixion and resurrection of Jesus. At such times, one would wait for the
moment when the preacher would come to this grand, creative exposition. Sometimes
he would begin in Gethsemane “with sweat like drops of blood running down . . .” or
with Jesus hanging on the cross. But always there was the telling of the timeless story
of the seven last words, the mother at the foot of the cross, the darkening sun, and the
astonishment of the soldiers—all etched in language of stark reality. At the end, he
would be exhausted, but his congregation would be uplifted and sustained with courage
to withstand the difficulties of the week to come. When the slave preacher told the
Calvary narrative to my grandmother and the other slaves, it had the same effect on
them as it would later have on their descendants. But this preacher, when he had
finished, would pause, his eyes scrutinizing every face in the congregation, and then he
would tell them, “You are not niggers! You are not slaves! You are God’s children!”
When my grandmother got to that part of her story, there would be a slight stiffening